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Διαγραμματική απεικόνιση και σχολιασμός:

της  διαχρονικής εξέλιξης του αριθμού των εκμεταλλεύσεων με ΧΓΕ, από το 2000 έως το 

2023.

της ποσοστιαίας (%) κατανομής των εκμεταλλεύσεων, με διάκριση σε αμιγώς γεωργικές, 

αμιγώς κτηνοτροφικές και μεικτές για το σύνολο της χώρας και για την Περιφέρεια  

Θεσσαλονίκης για το έτος 2023.

της ποσοστιαίας (%) κατανομής των εκτάσεων ελαιώνων ελαιοποίησης και των εκτάσεων 

ελαιώνων επιτραπέζιας χρήσης, για καθεμία από τις 3 Περιφέρειες με τη μεγαλύτερη συνολική 

έκταση ελαιώνων για το έτος 2023.

για καθένα από τα είδη βοοειδή, πουλερικά, χοίροι, κυψέλες μελισσών, την ποσοστιαία (%) 

κατανομή του αριθμού τους κατά Περιφέρεια.  

της διαχρονικής εξέλιξης του αριθμού των κατόχων εκμεταλλεύσεων και μελών της 

οικογένειάς τους που απασχολήθηκαν στην εκμετάλλευση, από το έτος 2000 έως το 2023. 

Μελέτη και επεξεργασία των δεδομένων της έρευνας της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). 

Ανάλυση δεδομένων (υπολογισμός ποσοστών, αθροίσματα, ποσοστιαία μεταβολή). 

Δημιουργία και παρουσίαση αποτελεσμάτων με τη χρήση κατάλληλων γραφημάτων. 

Εξαγωγή συμπερασμάτων με βάση τα δεδομένα που έχουν αναλυθεί.

Σκοπός, Στόχοι, Μεθοδολογία, Βασικές ’Εννοιες- Μεταβλητές, Εργαλεία, Πηγές

Ανάλυση Δεδομένων

Συμπεράσματα

Microsoft PowerPoint:  

δημιουργία της 

παρουσίασης.

Microsoft Excel: δημιουργία 

των  γραφημάτων

Canva & Flaticon: λήψη  

κατάλληλων  εικονιδίων

Σκοπός της μελέτης είναι η συγκέντρωση ποσοτικών πληροφοριών αναφορικά με τα βασικά 

χαρακτηριστικά της διάρθρωσης των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, των 

ειδικών χαρακτηριστικών τους, καθώς και για την απασχόληση του αγροτικού πληθυσμού σε 

αυτές, σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Γεωργική και Κτηνοτροφική Εκμετάλλευση: Μια ενιαία 

μονάδα, τόσο από τεχνική όσο και από οικονομική άποψη, με 

ενιαία διαχείριση, η οποία γενικά παράγει γεωργικά ή 

κτηνοτροφικά προϊόντα ή διατηρεί τη γη της που δεν 

χρησιμοποιείται πλέον για παραγωγικούς σκοπούς, σε καλή 

γεωργική και περιβαλλοντική κατάσταση. Επιπρόσθετα, μια 

εκμετάλλευση μπορεί να παράγει και άλλα συμπληρωματικά, 

μη γεωργικά, προϊόντα και υπηρεσίες.

Χρησιμοποιούμενη Γεωργική Έκταση (ΧΓΕ): Το σύνολο 

της γεωργικής γης που χρησιμοποίησε η εκμετάλλευση. 

Αποτελεί το άθροισμα της έκτασης των αροτραίων 

καλλιεργειών, των μόνιμων καλλιεργειών, των καλλιεργειών σε 

θερμοκήπια, των οικογενειακών λαχανόκηπων και των 

χρησιμοποιούμενων μόνιμων λιβαδιών και βοσκοτόπων, 

συμπεριλαμβανομένων των χρησιμοποιούμενων άγονων 

βοσκοτόπων και αυτών που είναι επιλέξιμοι για την καταβολή 

επιδοτήσεων.

Ελαιώνες: Περιλαμβάνουν εκτάσεις με ελαιόδεντρα και 

διακρίνονται στις δύο παρακάτω κατηγορίες, ανάλογα με τον 

προορισμό του καρπού τους: (α) Eλαιώνες Ελαιοποίησης: 

Εκτάσεις με ελαιόδεντρα ο καρπός των οποίων προορίζεται 

για την παραγωγή ελαιολάδου και (β) Ελαιώνες 

Επιτραπέζιας Χρήσης: Εκτάσεις με ελαιόδεντρα ο καρπός 

των οποίων προορίζεται για επιτραπέζια χρήση (βρώσιμες 

ελιές).

Κυψέλες Μελισσών: Κάθε σμήνος μελισσών (μελίσσι) 

καταγράφεται ως μία κυψέλη, ανεξαρτήτως της φύσης και του 

τύπου της κυψέλης.

Κάτοχος της Εκμετάλλευσης: Το πρόσωπο (φυσικό ή νομικό) 

στο όνομα του οποίου λειτουργεί η εκμετάλλευση, που έχει, 

δηλαδή, τη νομική και οικονομική ευθύνη της εκμετάλλευσης.

Μέλη της Οικογένειας του Κατόχου που απασχολούνται 

στην εκμετάλλευση: Μέλη της οικογένειας θεωρούνται η/ο 

σύζυγος και οι υπόλοιποι συγγενείς (γονείς, παιδιά, αδέλφια, 

εγγόνια, παππούδες κ.λπ.), συμπεριλαμβανομένων των 

συγγενών εξ αγχιστείας και μέσω υιοθεσίας. Άτομα που 

διαμένουν μαζί ως σύντροφοι θεωρούνται σύζυγοι. Τα 

παραπάνω μέλη της οικογένειας θεωρούνται ότι ανήκουν στο 

εργατικό δυναμικό της εκμετάλλευσης εφόσον εμπλέκονται 

στις γεωργικές ή στις άλλες κερδοσκοπικές, άμεσα 

σχετιζόμενες με την εκμετάλλευση, δραστηριότητες, ακόμα και 

αν λαμβάνουν αποζημίωση. 

Σκ      πός

Στ      χοι

Μεθ      δολογία

Βασικές έννοιες- Μεταβλητές

Περιεχόμενα

Εργαλεία
Επίσημα δεδομένα από ΕΛΣΤΑΤ.

Τα στοιχεία  προέρχονται από την 

Απογραφή Γεωργίας Κτηνοτροφίας 

(έτους 2000/ 2009/ 2020) και την Έρευνα 

Διάρθρωσης Γεωργικών και 

Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων (έτους   

2003/2005/2007/2013/2016/2023). 

Πηγές



Περίοδος Ανόδου (2000-2007)

Κατά την πρώτη περίοδο καταγράφεται σταδιακή αύξηση του αριθμού των εκμεταλλεύσεων, η οποία 

κορυφώνεται το 2007 με 854.123 εκμεταλλεύσεις, σημειώνοντας το υψηλότερο επίπεδο της εξεταζόμενης 

περιόδου.

Περίοδος Έντονης Πτωτικής Τάσης (2007-2013)

Μετά το 2007 παρατηρείται απότομη κάμψη. Μόνο την περίοδο 2007-2009 ο αριθμός μειώθηκε κατά 137.300 

εκμεταλλεύσεις, μια καθοδική τάση που συνεχίστηκε έως το 2013

Περίοδος Νέας Υποχώρησης (2013-2020)

Μετά από σχετική επιβράδυνση της μείωσης, παρατηρείται νέα υποχώρηση του αριθμού των εκμεταλλεύσεων, 

με το μέγεθος να διαμορφώνεται το 2020 στις 525.284 εκμεταλλεύσεις, επιβεβαιώνοντας τη συνεχιζόμενη 

συρρίκνωση του αριθμού του αγροτικού τομέα.

Τάση Σταθεροποίησης (2020-2023)

Κατά την τελευταία τριετία ο ρυθμός μείωσης επιβραδύνεται, παρουσιάζοντας τάση σχετικής σταθεροποίησης.

Διαχρονική Εξέλιξη Αριθμού Εκμεταλλεύσεων με ΧΓΕ (2000-2023)

Στόχος 

Γράφημα 1



Διάρθρωση Γεωργικών& Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων

Πίνακας 1

Στο σύνολο της Ελλάδας, σύμφωνα με το γράφημα 2 

και με τον πίνακα 1, οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις

κυριαρχούν ξεκάθαρα, καλύπτοντας το 85% του 

συνόλου. Αντίθετα, οι κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις 

περιορίζονται στο 3% και οι μεικτές στο 12%, 

δείχνοντας φανερή διαφορά μεταξύ των τύπων.

Στην Κεντρική Μακεδονία, η κυριαρχία της 

γεωργίας ξεχωρίζει ακόμη περισσότερο, φτάνοντας το 

90% των συνολικών εκμεταλλεύσεων, ενώ οι 

κτηνοτροφικές και οι μεικτές παραμένουν 

περιορισμένες, 2% και 7% αντίστοιχα.

Η σύγκριση ανάμεσα στο σύνολο της χώρας και στην 

Κεντρική Μακεδονία καταγράφει εντυπωσιακή 

υπεροχή των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στην 

περιοχή, με τους άλλους τύπους να καταλαμβάνουν 

σχετικά μικρό ποσοστό και στις δύο περιπτώσεις.

Ποσοστιαία Κατανομή Τύπων Εκμεταλλεύσεων (2023)

Στόχος 

Γράφημα 2



Περιφέρειες
Εκτάσεις 

Ελαιώνων 

Ελαιοποίησης

Εκτάσεις 

Ελαιώνων 

Επιτραπέζιας 

Χρήσης

Δυτική

Ελλάδα
83,64% 16,36%

Πελοπόννησος 92,4% 7,6%

Κρήτη 99,69% 0,31%

Το έτος 2023, στις 3 περιφέρειες με τη μεγαλύτερη συνολική έκταση ελαιώνων, Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησο και Κρήτη, καταγράφεται σαφής 

υπεροχή των εκτάσεων ελαιοποίησης έναντι των εκτάσεων επιτραπέζιας χρήσης.

Στη Δυτική Ελλάδα, οι εκτάσεις ελαιοποίησης ανέρχονται σε 83,64%, ενώ οι εκτάσεις επιτραπέζιας χρήσης σε 16,36%, παρουσιάζοντας τη 

μικρότερη μεταξύ τους διαφορά σε σύγκριση με τις άλλες δύο περιφέρειες.

Στην Πελοπόννησο, το ποσοστό ελαιοποίησης αυξάνεται στο 92,4%, ενώ η επιτραπέζια χρήση περιορίζεται στο 7,6% με τη διαφορά των δύο 

κατηγοριών να διευρύνεται αισθητά.

Στην Κρήτη, η κατανομή εμφανίζεται σχεδόν αποκλειστικά υπέρ των εκτάσεων ελαιοποίησης, καθώς οι εκτάσεις τους αγγίζουν το 99,69%, ενώ 

οι επιτραπέζιες περιορίζονται μόλις στο 0,31%.

Συγκριτικά, παρατηρείται προοδευτική αύξηση του ποσοστού ελαιοποίησης από τη Δυτική Ελλάδα προς την Κρήτη, ενώ το ποσοστό 

επιτραπέζιας χρήσης μειώνεται αντίστοιχα.

Γράφημα 3

Πίνακας 2

Ποσοστιαία κατανομή εκτάσεων 

ελαιώνων ανά χρήση στις 3 

Περιφέρειες με τη μεγαλύτερη 

έκταση (2023)

Στόχος 

Ποσοστιαία Κατανομή Εκτάσεων Ελαιώνων Ανά Χρήση (2023)

Γ

Δυτική Ελλάδα- Πελοπόννησος- Κρήτη



Η ανάλυση της ποσοστιαίας κατανομής των εκτρεφόμενων ζώων ανά περιφέρεια αναδευκνύει 

την εξειδίκευση ορισμένων περιοχών σε συγκεκριμένους κλάδους της κτηνοτροφίας.

Τα δεδομένα δείχνουν τα εξής χαρακτηριστικά ανά κατηγορία ζώων:

• Βοοειδή: Στην κατανομή των βοοειδών κυριαρχούν η Κεντρική Μακεδονία και η 

Θεσσαλία με ποσοστά 23% και 21% αντίστοιχα, συγκεντρώνοντας μαζί σχεδόν το μισό του 

συνολικού αριθμού βοοειδών της χώρας. Αμέσως μετά ισοδυναμούν οι περιφέρειες 

Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης με ποσοστό 13%. Οι 

υπόλοιπες περιφέρειες συμμετέχουν με αισθητά χαμηλότερα ποσοστά, γεγονός που 

ενισχύει την εικόνα άνισης γεωγραφικής κατανομής.

• Χοίροι: Στην κατανομή χοίρων τα ποσοστά δεν παρουσιάζουν τόσο έντονες αποκλίσεις. 

Στην περιφέρεια της Ηπείρου καταγράφεται το μεγαλύτερο ποσοστό χοίρων, με 22%, ενώ 

ακολουθεί η Θεσσαλία με 16%. Οι υπόλοιπες περιφέρειες ακολουθούν με μικρότερα 

ποσοστά, ενώ το 6% του συνολικού αριθμού των χοίρων κατανέμεται στις Λοιπές 

περιφέρειες.

• Πουλερικά: Η κατανομή πουλερικών παρουσιάζει έντονη συγκέντρωση, με την περιφέρεια 

της Ηπείρου να κατέχει το 37%. Ακολουθούν οι περιφέρειες Αττικής (19%) και της 

Κεντρικής Μακεδονίας (17%), ενώ οι υπόλοιπες περιφέρειες συμμετέχουν με σημαντικά 

χαμηλότερα ποσοστά.

• Κυψέλες Μελισσών: Στην κατανομή κυψελών μελισσών παρατηρείται η μεγαλύτερη 

γεωγραφική διασπορά, καθώς η δραστηριότητα εμφανίζεται πιο ομοιόμορφα κατανεμημένη 

σε ολόκληρη την επικράτεια. Προηγούνται η Κρήτη (17%) και η Κεντρική Μακεδονία 

(16%), ενώ ακολουθούν η Θεσσαλία (11%) και η Πελοπόννησος. Είναι αξιοσημείωτο οτι 

πολλές ακόμα περιφέρειες, όπως η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, η Δυτική Ελλάδα και η 

Στερεά Ελλάδα συμμετέχουν με εξίσου σημαντικά ποσοστά της τάξεως του 9%.

Γράφημα 4 Γράφημα 5 Γράφημα 6 Γράφημα 7

Ποσοστιαία Κατανομή Βοειδών, Χοίρων, Πουλερικών και Κυψελών Μελισσών ανά Περιφέρεια

Στόχος 



Γράφημα 8

Αναλυτικότερα, διακρίνουμε τις παρακάτω χρονικές περιόδους: 

Περίοδος ανόδου 2000-2005 

Κατά την πρώτη περίοδο καταγράφεται σταδιακή αύξηση του αριθμού 

των απασχολούμενων στις εκμεταλλεύσεις, με κορύφωση το 2005, όταν 

ο αριθμός φτάνει στο υψηλότερο επίπεδο της εξεταζόμενης περιόδου.

Περίοδος έντονης πτώσης 2005-2009 

Κατά την περίοδο αυτή παρατηρείται ραγδαία μείωση του αριθμού των 

απασχολούμενων στις εκμεταλλεύσεις. Ιδιαίτερα μεταξύ 2007-2009 η 

πτώση είναι έντονη, με τον αριθμό να μειώνεται συνολικά κατά περίπου 

300.000 άτομα, δηλαδή περίπου 19,8%.

Περίοδος ήπιας ανάκαμψης 2009-2013.

Σε αυτό το διάστημα καταγράφεται μικρή αύξηση του αριθμού των 

κατόχων εκμεταλλεύσεων και των μελών της οικογένειας τους που 

ασχολήθηκαν στην εκμετάλλευση κατά 27.000 άτομα (2,3%).

Περίοδος έντονης κάμψης 2013-2020.

Κατά την περίοδο αυτή καταγράφεται έντονη πτωτική πορεία στον 

συνολικό αριθμό των απασχολούμενων, με μείωση της τάξης των  

400.000 ατόμων (περίπου 34,1%).

Περίοδος επιβράδυνσης της πτώσης 2020-2023

Κατά την περίοδο αυτή η πτωτική τάση συνεχίζεται, αλλά με σαφώς 

χαμηλότερο ρυθμό, υποδηλώνοντας σχετική σταθεροποίηση του αριθμού 

των απασχολούμενων.

Στόχος 

Η διαχρονική εξέλιξη του αριθμού των κατόχων εκμεταλλεύσεων και 

μελών της οικογένειας τους που απασχολήθηκαν στην εκμετάλλευση από 

το έτος 2000 έως το 2023 καταγράφει συνολική μείωση σύμφωνα το 

γράφημα 8.

Διαχρονική Εξέλιξη Αριθμού Κατόχων Εκμεταλλεύσεων και Μελών Οικογένειας 2000-2023 



Η κατανομή των εκτάσεων ελαιώνων ελαιοποίησης και των εκτάσεων ελαιώνων επιτραπέζιας χρήσης στις 3 περιφέρειες με τη μεγαλύτερη συνολική 

έκταση ελαιώνων, Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησο και Κρήτη, καταγράφει σαφή υπεροχή των ελαιώνων ελαιοποίησης. Στην Κρήτη κυριαρχούν 

σχεδόν αποκλειστικά οι ελαιώνες ελαιοποίησης, ενώ στην Πελοπόννησο και τη Δυτική Ελλάδα τα ποσοστά τους παραμένουν ιδιαίτερα υψηλά.

Όσο μετακινούμαστε νοτιότερα παρατηρούμε ότι μειώνονται οι εκτάσεις επιτραπέζιας χρήσης. Η εικόνα αυτή συνδέεται με το κλίμα, τις τοπικές 

ποικιλίες και την παράδοση των περιοχών αυτών, με αποτέλεσμα η παραγωγή να επικεντρώνεται κυρίως στο ελαιόλαδο. Ο έντονος αυτός 

προσανατολισμός σχετίζεται και με την υψηλή εμπορική αξία του προϊόντος και τη σταθερή ζήτηση στις διεθνείς αγορές. Στη Δυτική Ελλάδα 

παρατηρείται μεγαλύτερη πολυμορφία, καθώς ο συνδυασμός του κλίματος με το κατάλληλο έδαφος επιτρέπει την ανάπτυξη ποικιλιών επιτραπέζιας ελιάς 

με σημαντική δυναμική στην αγορά.

Η διαχρονική μελέτη του αριθμού των εκμεταλλεύσεων για την περίοδο 2000-2023 αποτυπώνει την έντονη αναδιάρθρωση του πρωτογενoύς τομέα 

στην Ελλάδα, με τον αριθμό των εκμεταλλεύσεων που διαθέτουν χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση να ακολουθεί σταθερά φθίνουσα πορεία. Στα 

πρώτα έτη της περιόδου καταγράφεται ο μεγαλύτερος αριθμός εκμεταλλεύσεων (811.318), ενώ  σταδιακά μειώνεται, με το 2023 να εμφανίζει τη 

χαμηλότερη τιμή (519.764). Η τάση αυτή συνδέεται άμεσα με την παρατεταμένη οικονομική κρίση, τη συνεχή αύξηση του κόστους παραγωγής και 

τη γήρανση του αγροτικού πληθυσμού, παράγοντες που κατέστησαν πολλές μικρές μονάδες μη βιώσιμες. Παράλληλα, η μείωση υποδηλώνει  

συγκέντρωση της γης σε μεγαλύτερες εκμεταλλεύσεις και σταδιακή εγκατάλειψη της αγροτικής δραστηριότητας λόγω της αστικοποίησης.

Συμπεράσματα

Η ποσοστιαία κατανομή των εκμεταλλεύσεων για το έτος 2023 δείχνει ότι οι αμιγώς γεωργικές εκμεταλλεύσεις κυριαρχούν, καλύπτοντας το 85%  στο 

σύνολο της χώρας και το 90% στην Κεντρική Μακεδονία. Η επικράτηση αυτή υποστηρίζεται από τη μορφολογία και το εύφορο έδαφος, τις ευνοϊκές 

κλιματικές συνθήκες και τη διαθεσιμότητα νερού, παράγοντες που ευνοούν την ανάπτυξη μεγάλων καλλιεργειών. Αντίθετα  το χαμηλό ποσοστό των 

κτηνοτροφικών και μεικτών εκμεταλλεύσεων υποδηλώνει μια περιορισμένη εξειδίκευση στις κτηνοτροφικές δραστηριότητες τόσο σε τοπικό όσο και σε 

εθνικό επίπεδο. Αυτό συμβαίνει καθώς η κτηνοτροφία απαιτεί υψηλά κεφάλαια και καθημερινή ενασχόληση, οδηγώντας τους παραγωγούς να στρέφονται 

σχεδόν αποκλειστικά στη γεωργία, η οποία προσφέρει μεγαλύτερη ασφάλεια και αξιοποιεί πλήρως το εύφορο έδαφος της χώρας.

Η ποσοστιαία κατανομή του ζωικού κεφαλαίου ανά περιφέρεια για το 2023 παρουσιάζει σαφή διαφοροποίηση ως προς το είδος και τη γεωγραφική 

συγκέντρωση.Τα βοοειδή εμφανίζουν υψηλότερα ποσοστά στην Κεντρική Μακεδονία (23%) και στη Θεσσαλία (21%), καθώς οι μεγάλες πεδινές 

εκτάσεις ευνοούν την οργάνωση τέτοιων μονάδων. Οι χοίροι εμφανίζουν ήπια διακύμανση, με το μεγαλύτερο ποσοστό στην Ήπειρο (22%). Τα 

πουλερικά παρουσιάζουν έντονη συγκέντρωση, με την Ήπειρο να κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό (37%), λόγω παράδοσης και ύπαρξης μεγάλων 

επιχειρήσεων του κλάδου στην περιοχή. Τέλος, οι κυψέλες μελισσών παρουσιάζουν μεγαλύτερη γεωγραφική διασπορά, με την Κρήτη και την Κεντρική 

Μακεδονία να προηγούνται, αξιοποιώντας την πλούσια φύση σε όλη τη χώρα. 

Η διαχρονική εξέλιξη του αριθμού κατόχων εκμεταλλεύσεων και των μελών της οικογένειάς τους δείχνει μια φθίνουσα πορεία, με τον αριθμό να 

μειώνεται αισθητά από 1.434.504 άτομα το 2000 σε 770.435 το 2023, καταγράφοντας μείωση περίπου 46%. Η μείωση του οικογενειακού εργατικού 

δυναμικού στην ύπαιθρο οφείλεται κυρίως στην αστικοποίηση, στη γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και στην αναζήτηση άλλων 

επαγγελματικών διεξόδων από τους νέους. Παράλληλα η τάση αυτή φανερώνει τη μετάβαση της ελληνικής γεωργίας από το παραδοσιακό 

οικογενειακό μοντέλο σε ένα πιο σύγχρονο και επιχειρηματικό χαρακτήρα, όπου απαιτείται λιγότερο αλλά πιο εξειδικευμένο προσωπικό.

Γενικό Συμπέρασμα
Η συνολική ανάλυση των δεδομένων καταδεικνύει ότι ο πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα, με βάση τα στοιχεία 

της περιόδου 2000-2023, υπέστη αξιοσημείωτες διαρθρωτικές μεταβολές. Παρατηρείται σταθερή μείωση του 

αριθμού των εκμεταλλεύσεων και του οικογενειακού εργατικού δυναμικού, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύεται η 

έντονη περιφερειακή εξειδίκευση στην αγροτική και κτηνοτροφική δραστηριότητα. Η τάση αυτή υπογραμμίζει τη 

μετάβαση της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας σε ένα πιο συγκεντρωμένο, εξειδικευμένο και επιχειρηματικό 

μοντέλο, με σταδιακή προσαρμογή στις σύγχρονες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες.


